

## 牢记嘱托 出彩中原 系列述评之三

## 构建支撑中原崛起的“四梁八柱”

□《河南日报》记者 万川明 郭津 屈芳 尹江勇

观大势，谋全局，干大事，首要的是战略。谋定而后动，决胜在千里。

如果把中国比喻成一盘棋，位于中部之中的河南就是极具战略地位的腹地。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视河南的发展，一系列国家战略规划和战略平台落地中原，对河南发展的支持力度之大前所未有，对河南发展的影响之深前所未有。

这是党中央对河南在新的发展阶段作出更大贡献的期许，也让一个不沿边、不靠海的内陆大省，拥有了在促进中部地区崛起中发挥更大作用的优势和条件，在全国发展大局中的地位和作用明显提升。

“好风凭借力，送我上青云。”拥有一亿人口、经济总量位居全国第五位的河南，正在国家战略的拉动、牵引、推动、联动下，激发出磅礴的发展新动能，铺陈开叠彩的新画卷。

河南，站在了新的历史起点上，迎来了最好的发展“黄金期”。

## 国家战略缘何落地河南

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。

——习近平

2017年4月1日，上午9时许，中国（河南）自由贸易试验区郑州片区综合服务中心办公楼。

没有红毯，没有礼炮，没有喧天的锣鼓，大楼前静静绽放的红玉兰和白海棠，晕染出一派美好的春光，更见证了一个注定要写入河南发展史的重大时刻。

4块匾牌，10张营业执照，15分钟挂牌仪式，就这么低调简朴，却标志着河南自贸试验区掀起了“红盖头”，标志着古老的中原已经傲然挺立于中国新一轮改革开放的前沿。

中国自贸区战略，从在浦东率先呱呱坠地起，就一直是全国乃至全球关注的焦点。而自贸区本身，也成为抢手的“香饽饽”。仅2016年，就有21个省份提出申建自贸区，其中至少有16个省份明确列入了当年的工作计划。

区域竞争，千帆竞发，一步跟不上就很可能掉队。而河南为什么能“杀出重围”，脱颖而出呢？

## ——这是国家战略意图的体现

回溯到2014年的那个春天。5月10日，正在河南考察的习近平总书记先后来到河南保税物流中心、郑州国际陆港等地，详细了解河南打造国际陆港、空港、国际货运枢纽的做法和成效。

宏阔的郑州国际陆港铁路中心站广场，一个个发往欧洲的集装箱整齐排列，像一名名等待检阅即将远征的士兵。总书记对在场的河南省委、省政府领导嘱托道：“这次考察我对河南加快构建‘米’字形高速铁路网、建设大枢纽、发展大物流的战略构想有了更直接的了解，希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献。”

“战略构想”“丝绸之路经济带”，关键词——战略。

“建设大枢纽”“物流通道枢纽”，关键词——枢纽。

2017年3月，国务院发布《中国（河南）自由贸易试验区总体方案》，在“战略定位”一章中这样写道：“以制度创新为核心，以可复制可推广为基本要求，加快建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系，将自贸试验区建设成为服务于‘一带一路’建设的现代综合交通枢纽、全面改革开放试验田和内陆开放型经济示范区。”

不止是河南自贸试验区的总体方案，这些年来，几乎每个落地中原的国家规划和国家平台，关键词都是“战略枢纽”。而河南的战略枢纽地位，也在一个个“国字号”战略中得到进一步强化和提升。

纵观时间轴，我们可以更加深刻地悟到：河南以往的发展，离不开区位、交通、劳动力等比较优势。而从2014年习近平总书记考察河南之后，战略支撑、政策倾斜乃至平台布局纷至沓来，这使河南的比较优势更加彰显，完全有条件打造综合竞争优势。总书记在考察河南时提出的打好“四张牌”，与之后相继落地的国家战略规划和战略平台有着高度的逻辑联系和一

致性。郑州航空港经济综合实验区之于开放带动、之于转型升级；郑洛新国家自主创新示范区之于创新驱动、之于动能转换；河南自贸试验区之于深化改革、之于开放带动；中原城市群之于新型城镇化、之于城乡全面协调发展……都是解决发展大难题的“药方子”、提升发展新境界的“催化剂”。

横观空间轴，我们可以更加清晰地认识到：实现区域经济社会协调发展，促进中部地区崛起，始终在党中央的战略布局中占有非常重要的地位。

“中部兴，中国强”。随着世界经济进入深度调整期，我国经济发展进入新常态，中国经济回旋余地大的优势越来越凸显。中部地区的发展潜力加快释放，将为中国经济的腾飞，开足除沿海之外的又一台“发动机”，为中国经济发展提供重要动力。作为中西部省份中经济体量最大的河南率先实现崛起，必将为从富起来到强起来的中国“挺起腰杆来”发挥示范作用，作出更大贡献。

大盘开新局，落子布中原。一个更加出彩的河南，必将助力中国这条巨轮在时代的大潮中御风八方、纵横四海。

## ——这是河南主动作为的结果

一个突出的贡献是经济总量。近五年来，河南经济增速持续高于全国平均水平，2016年生产总值首次超过4万亿大关。这个总量超过世界排名第21位的阿根廷。更具说服力的是，生产总值多年稳居中部第一的河南，在中部六省中所占比重越来越大：2016年我省生产总值占中部六省的25.2%，今年上半年，这一数字上升到25.5%。今年上半年，河南经济增速达到8.2%，在全国经济总量3万亿以上的省份中，排名首位。

一个强大的支撑是基础能力。“米”字形高速铁路网，四通八达的高速公路，郑州机场快速增长的航空运输，被人们形象地称为河南的“铁、公、机”，构筑起了全国独一无二的交通区位优势。同时，河南夯实产业基础，打造出装备制造业、食品加工业两个万亿级产业。信息、能源、水利等纷纷发力，使河南的“家底”更加殷实。

一个显著的变化是深化改革。近年来河南抓住关键环节、重点领域，以壮士断腕的勇气和将改革进行到底的决心，在“放管服”、国有企业、金融和投融资、财税、农村、医药卫生、司法、党的建设等方面统筹推进体制性、制度性和政策性改革，使河南的发展活力不断释放，内生动力不断增强。

除了这些，还有什么是河南的“成功秘籍”？

郑州。东风渠畔。蒸汽机车和“郑县站”的雕塑前，老人牵着顽童的手，指点着、讲述着。不远处，一对情侣在绿树花丛中举着自拍杆合影。

东风渠滨河公园，另一个名称叫“郑州1904公园”，这个以铁路为主题公园，用凝固的艺术还原了郑州这座火车“拉来”的城市的历史。1904，则标注了一个颇具历史意味的纪元。那一年，卢汉铁路在此地设“郑县站”；那一年，以郑县站为起点，分别向东西两个方向施工建设汴洛铁路。卢汉与汴洛的十字交叉处，后来演变成京广、陇海两条铁路“大动脉”的核心枢纽；直到今天，成为“米”字形高速铁路网的“黄金原点”。

然而，在一个海陆空网立体发展的时代，仅仅拥有区位优势是远远不够的，仅仅指望吃铁路这“一碗饭”是更加不够的。要将优势与全国的经济大格局紧密对接，要将前行的方向与发展的时代大趋势同频共振，超前谋划、主动作为，才能在春风鼓荡的第一时间，牢牢把机遇抓在手中。

“河南几年前就提出了民航优先发展战略，正是长期以来在打造航空经济上的探索和实践努力，才最终获得全国首个航空港经济综合实验区的命运青睐，抢到了被称为世界经济‘第五冲击波’的航空经济全国先行先试权。”

## ——这是航空港人自豪的宣言

“从2013年上海自贸试验区获批，我们就敏锐地认识到这是重大战略机遇。南下上海调研，北上京城汇报，不等不靠主动行动起来，13个专项研究小组几乎每天都在满负荷运转。河南自贸试验区挂牌4个月，就完成了上海自贸试验区‘28+6’经验推广复制工作，全面推进19条改革事项，落实8个创新案例和53条部门自行推广的试点经验。”

## ——这是自贸区人交出的答卷。

“志不求易者成，事不避难者进。”今

天的河南，郑州航空港经济综合实验区、中国（河南）自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区和中原城市群，与中原城市群之于创新驱动、之于动能转换；河南自贸试验区之于深化改革、之于开放带动；中原城市群之于新型城镇化、之于城乡全面协调发展……都是解决发展大难题的“药方子”、提升发展新境界的“催化剂”。

从2014年至今，河南承担国家级改革试点达100项，省级开展改革试点73项，省级层面出台专项改革方案500多个，为我省推进全面深化改革提供了一串长长的“清单”。

## ——培优产业，找准支撑点

为客人冲泡咖啡、陪老人聊天、跳个动感舞蹈、爬个坡灭个火、分拣物品，不时卖个萌……拥有这么个小家伙，是不是件很开心的事情？

这个小家伙，是洛阳机器人。

可不要以为洛阳机器人仅仅就是“机械保姆”那么简单，它的家族兴旺发达，个个“身怀绝技”。一拖汇德公司和河南科技大学联手研发的桁架机器人，会造汽车；中航工业光电所研制的机器人，可以从事变电站智能巡检；德平科技公司研发的机器人，擅长油气管道焊接。

位于洛阳国家高新区的机器人智能装备产业园，已经吸引了来自德国、日本等地的数十家智能装备企业和科研院所落户，机器人产业这个“制造业皇冠上的明珠”正在这里闪闪发光。

在“三区一群”中，依托各自定位和发展优势，产业的重塑、改造、升级正加紧布局。郑洛新自创区将优先发展生物育种、通信技术、超级电容、工业CT四大创新引领型项目；河南自贸试验区在多式联运、现代物流、跨境电商等方面大胆创新；航空港区将电子信息、物流业等航空偏好型产业作为重点，特别是大力发展智能终端、生物医药、精密制造等产业，以产业集聚带动人口集聚。

以产兴业、依城促产、产城共建、产业融合的“良性循环圈”，正在河南各地精彩上演，相映生辉。

## ——广纳人才，找准关键点

创新是引领发展的第一动力，而人才不足，特别是高端人才匮乏，正是制约河南创新发展的突出短板。

整个在豫的两院院士人数，甚至没有一些“985”高校的多。捧回郑洛新国家自主创新示范区这块宝贵的“牌子”后，为吸引更多优质人才集聚，我省首设河南省专利奖，郑洛新三市喊出了“不求所在、但求所为，不求所有、但求所用”的口号，不惜用打破常规的特殊做法、特殊政策、特殊服务，打造人才智力高度密集、技术创新高度活跃、新兴产业高度发展的“人才特区”。

2017年8月8日，新乡。欧洲农业物理（新乡）研究院揭牌。乌克兰国家农业科学院副院长拉迪卡院士表示，非常愿意将国际领先技术与团队引入中国、带到河南。

智汇郑州1125聚才计划、河洛英才计划、牧野人才计划……培养引进“高、精、尖、缺”人才和团队，河南下了大“本钱”，也有了大收获。截至目前，河南的院士工作站已达279家，柔性引进院士260名，院士团队成员1186名。

## ——战略叠加，找准结合点

向内审视，我们会发现：落地河南的一系列国家战略规划和战略平台之间，既各自成篇，又相互关联，都是着眼破除体制机制障碍，培育发展新优势，激发发展新动能。这些战略只要进行有效地叠加、纵向累积、横向互补、交叉协同、几何聚变，就会发挥1+1>2的作用，产生出巨大的“溢出效应”。

最能体现综合效应的，无疑是河南省省会郑州。

国家中心城市、航空港经济综合实验区、河南自贸试验区郑州片区、自主创新示范区、跨境电商综合试验区、中国制造2025试点城市等等，使郑州成为国家战略叠加优势非常突出的内陆城市。

是机遇也是挑战，是利好更须担当。郑州市提出，要“努力建设具有发展活力、人文魅力、生态智慧、开放包容的国家中心城市，形成具有持续竞争力的国际化都市，为引领中原城市群一体化发展、支撑中部地区崛起和服务全国发展大局作出更大贡献。”

从鸡心大枣到苹果手机，从二七商圈到郑东新区CBD，从现代化商贸城到国际商城，变化越来越大，目标越来越高，郑州“越来越牛”。国家战略的“撑腰打气”，功不可没。

向外拓展，我们会发现：

我们可以利用的，不止是专为河南“量身定制”的国家战略。与河南相关联

的整体性甚至区域性国家战略，都可以“拿来用我”，再次叠加。

在推进国家战略实施进程中，河南明确提出，不是打造政策洼地，而是创建制度高地。这种“刀刃向内”的“自我革新”，就是要砸碎陈旧观念的牢笼，打破条条框框的藩篱，给每一个创新创业主体最肥沃的土壤。

从2014年至今，河南承担国家级改革试点达100项，省级开展改革试点73项，省级层面出台专项改革方案500多个，为我省推进全面深化改革提供了一串长长的“清单”。

把国家战略打通，哪怕河南只是沾个边，也要用足用好。河南省委、省政府在推进国家战略实施中，始终都以开放的胸襟，自觉地把自身发展放在国家发展的大盘子里去考量和实施，与“一带一路”、长江经济带、京津冀一体化等国家战略主动对接，紧密相融。

一手挽着京津冀，一手挽着长江经济带，在两大国家战略之间，河南敞开胸怀，“左右逢源”。通过河南自贸试验区、郑州航空港经济综合实验区等，河南在“一带一路”建设中大显身手；通过京豫战略合作，承接北京市八大领域产业转移，河南与京津冀息息相通、携手同程；通过沙颍河“黄金航道”升级，河南与长江经济带往来频繁，商船如织、通江达海的胜景逐步浮现。

2016年9月8日，郑洛新国家自主创新示范区建设第一次协调推进会议上，河南省省长陈润儿说，我们要的不仅是一块牌子，更是一次重大机遇。的确，不能躺在“牌子”上睡大觉，关键是担起使命、抓住机遇，务实重干。只有注重改革举措配套组合，强化规划平台统筹联动，放大政策集成效应，用足政策、先行先试，创造经验、擦亮用好这些“金字招牌”，河南才能赢得巨大的发展空间，迎来光明灿烂的未来。

## 战略叠加塑造新中原

实现我们确立的奋斗目标，我们既要“乱云飞渡仍从容”的战略定力，又要“不到长城非好汉”的进取精神。

——习近平

河南省第十次党代会报告在形势分析中作出了“四个更加”的科学研判——“战略地位更加凸显”“战略格局更加完善”“战略优势更加彰显”“战略保证更加有力”。

“四个更加”的科学研判，得益于一系列国家战略规划和战略平台落地中原、厚植中原；归因于河南自觉践行习近平总书记提出的创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，使支撑和引领河南发展的“四梁八柱”坚强有力。

因战略叠加释放的新动能、丰富的新业态、涌现的新机遇、提升的新目标，正在深刻地改变着河南，塑造着新中原。

## ——创新，牵住发展“牛鼻子”

2017年5月6日，解放军信息工程大学可见光实验室。

一台可见光通信高速传输原型机，发射出一束神秘而美丽的蓝色LED光。

“这束光的实时通信速率可达到每秒50G，相当于0.2秒完成一部高清电影的下载。”中国工程院院士邬江兴介绍说。可见光通信技术将有效突破信息传输量困局，并有望形成一个年产值万亿元级的战略性新兴产业。

还有宇通的新能源客车，还有许继的特高压电力装备，还有中船重工713所的智能立体车库，还有中航锂电的锂离子动力电池……组建起河南新兴产业的万马军车。

河南确立了产业转型升级的“突破口”——把郑洛新国家自主创新示范区建设成为具有国际竞争力的中原创新创业中心，全面引领全省创新发展。

2016年，河南高技术产业增加值增长15.5%，高于全省工业增速7.5个百分点。今年以来，河南申报“创新龙头企业”已达215家，其中郑洛新三市114家，占全省申报量的53%。

## ——协调，形成发展新合力

区域正在协调发展。

2017年7月20日，郑州航空港经济综合实验区与周口市签署了建设“空水联运”平台战略合作框架协议。

有专家鲜明地指出这个协议的深远意义——周口市通江达海，是中原地区连接长江经济带的桥头堡和出海口，是中原经济区深度融入“一带一路”、连接

21世纪海上丝绸之路的内河航运新起点。与郑州航空港合作，将有助于促进临港产业及现代物流业发展，提升航空航天货运资源的有效配置。

城乡正在协调发展。

一条沱河，南岸日月湖水光潋滟，满眼画意；北岸主城区高楼挺秀，满眼繁华。永城市以开展百城建设提质工程为契机，全力打造“品质之城”。如今，像永城这样的生态宜居城市在中原遍地开花。

而在距离永城350公里的南乐县，近德固乡雎庄村的村民早已习惯了把家里的垃圾打包整理好，放进摆在胡同口的垃圾桶里。

河南在中原城市群建设中始终坚持以新型城镇化带动城乡一体化发展，始终注重城乡之间规划布局、要素配置、产业发展、公共服务、生态保护等方面相互融合、共同发展，让人们在城市可以品味到乡村的田园风光，在乡村可以沐浴到城市的文明之光。

## ——绿色，打造发展新动能

今年7月，全球第七大硅片供应商——合晶集团在郑州航空港投下53亿元巨资生产单晶抛光片，项目建成后，将极大改变我们这一产品长期依赖进口的局面。和此前落户航空港区的富士康、台湾友嘉等知名企业一样，突出的特点，都是高端、智能、绿色、环保。

不仅仅是航空港区，进驻河南自贸试验区的8000多家企业当中，高端制造、现代服务业等“不冒烟”的企业占据了绝大部分。

落后产能的淘汰、环境污染的治理，使产业结构持续优化、发展质量效益不断提升，河南产业越来越向绿色化迈进。2016年，河南空气质量三年来首次实现PM10、PM2.5浓度同比“双降”，今年持续下降势头。

## ——开放，增强发展新优势

以郑州—卢森堡航线为标志，河南航空网络已经遍布三大洲23个国家100多个城市，郑州机场的客、货、货运量在中部地区“双第一”。“空中丝绸之路”翱翔着“河南银翼”。

中欧班列（郑州）运行4年多，已由最初的每月一